

ЧЫРВОНААРМЕЙСКАЯ, 9



КАПРАМОНТ — ПА СПРАВЯДЛІВАСЦІ

Спікер верхняй палаты беларускага парламента правёў сустрэчу з насельніцтвам

Міхаіл МЯСНІКОВІЧ, старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі, наведваў сярэднюю школу № 51 г. Мінска і правёў сустрэчу з насельніцтвам Ленінскага раёна сталіцы. Падчас падзеі ён азнаёміўся з умовамі навучання школьнікаў, новымі тэхналогіямі, якія асвоены ва ўстанове адукацыі: электроннай «картай навучэнца», анлайн-сэрвісам «электронны журнал», сэнсарным пакоем, інтэрактыўнай пляцоўкай, гімнастычнай залай са скаладрамам. Усяго ў сярэдняй школе каля тысячы навучэнцаў, з іх 37% — дзеці са шматдзетных сем'яў.

Падчас наведвання абмяркоўваліся пытанні бюджэтнага фінансавання ўстаноў агульнай сярэдняй адукацыі. Так, усе мінскія школы плануецца перавесці на нарматыўнае фінансаванне ў 2019 годзе. Міхаіл Мясніковіч лічыць правільным укараненне нарматыўнага фінансавання па прынцыпе «грошы ідуць за вучнем», калі сродкі з бюджэту выдзяляюцца ў залежнасці ад колькасці вучняў. Адпаведны эксперымент арганізаваны ва ўстановах адукацыі ў розных рэгіёнах Беларусі. Пры гэтым базавы нарматыў на аднаго навучэнца ва ўстановах агульнай сярэдняй адукацыі, размешчаных у гарадах, устаноўлены ў памеры 1,4 тыс. рублёў у год, у сельскіх населеных пунктах — у памеры 3,1 тыс. рублёў у год.

У школе Міхаіл Мясніковіч правёў сустрэчу з насельніцтвам Ленінскага раёна Мінска. Падчас яе старшыня Савета Рэспублікі былі адрасаваныя пытанні, якія датычацца будаўніцтва жылля, работы службы 115, ЖЭС і інш. Многіх хвалявала пытанне капітальнага рамонту жылых дамоў. «Нам трэба ўважліва падыходзіць да капітальнага рамонту жылфонду, — заявіў Міхаіл Мясніковіч. — Бо цалкам справядлівымі будуць заўвагі людзей пра грошы, якія яны адлічалі на капрамонт раней. Адпаведныя прапановы ўжо ўнесены ў Саўмін: павінен быць распрацаваны як мінімум пяцігадовы план капітальнага рамонту жыллага фонду». Пры гэтым па кожным доме неабходна прыняць індывідуальнае рашэнне: якая частка капрамонту будзе зроблена за кошт жыхароў, а якая за кошт бюджэту.

ПРЫВІТАННЕ З ГЕРМАНІІ

Беларуская дэлегацыя наведвала ФРГ

З 28 студзеня па 1 лютага адбываўся візіт у Германію беларускай дэлегацыі пад кіраўніцтвам намесніка старшыні Савета Рэспублікі, Нацыянальнага каардынатора па дасягненні Мэт устойлівага развіцця Мар'яны Шчоткінай.



Візіт ажыццяўляецца з мэтай наладжвання ўзаемадзеяння паміж Беларуссю і ФРГ, абмену вопытам у сферы дасягнення Мэт устойлівага развіцця і пашырэння парламенцкіх кантактаў пры садзейнічанні Праграмы развіцця ААН і Праграмы падтрымкі Беларусі Федэратыўнай Рэспублікі Германія. Беларускі бок правёў шэраг сустрэч з прадстаўнікамі міністэрстваў і грамадскіх аб'яднанняў.

КАРЭЙСКІ ВЕКТАР

Узаемадзеянне ў прыярытэтных сферах

У верхняй палаце беларускага парламента адбылася сустрэча старшыні Пастаяннай камісіі па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы Сяргея Рахманова з Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Рэспублікі Карэя ў Рэспубліцы Беларусь Кім Ёнг Хо.

Бакі падрабязна абмеркавалі стан і перспектывы расшырэння беларуска-карэйскага палітычнага, гандлёва-эканамічнага і навукова-тэхнічнага супрацоўніцтва. Асблівая ўвага была ўдзелена пытанням узаемадзеяння ў прыярытэтных сферах — інфармацыйных тэхналогіях, мікраэлектроніцы, робататэхніцы, хімвытворчасці, а таксама ўдзелу карэйскіх кампаній у стварэнні сумесна з беларускімі суб'ектамі гаспадарання прадпрыемстваў і вытворчасцяў. Дасягнута дамоўленасць аб наведванні карэйскім дыпламатам УП «Адані», СТАА «Гейм Стрым».

Вераніка ПУСТАВІТ.

ГАЛАСУЕМ

ТЭЛЕФОН У ДАПАМОГУ

БРСМ і Цэнтральны раён сталіцы распрацавалі мабільныя праграмы да выбараў

Як зацікавіць моладзь прыйсці прагаласаваць? Вядома, даць усю інфармацыю ў рукі, а дакладней — у тэлефон. Напярэдадні выбараў з'явілася дзве праграмы, якія, як гавораць распрацоўшчыкі, дапамогуць разабрацца, дзе ваш участак. Пратэсціруем?

Першая, код да якой напісаў студэнт другога курса БДУІРа, называецца «Голосую!». Адкрыўшы яе, неабходна ўвесці сваю вуліцу і нумар дома. Далей — убачыце (адрасу з фота), колькі кандыдатаў зарэгістравана на вашым участку. (Напрыклад, на маім — чатыры). На старонцы кожнага з кандыдатаў можна даведацца год нараджэння, месца працы і жыхарства, членам якой партыі з'яўляецца. На Яндэкс.Картах паказана месца, дзе размешчаны ўчастак для галасавання. Калі ёсць неабходнасць звярнуцца да больш дэтальнай інфармацыі пра выбары, праграма вас перанакіруе на сайт ЦВК, укладку «Выбары-2018». Акрамя таго, ёсць зваротная сувязь з распрацоўшчыкам.

З маім адрасам усё працуе добра, але вось на спробу ўвесці, напрыклад, вуліцу Петруся Броўкі, праграма не адгукаецца, не паведамляе пра памылку, а калі ўводзіш з кропкай (П. Броўкі), проста «вылятаеш». Вядома, праграмістам ёсць над чым тут папрацаваць. У цэлым жа штука карысная. Асабліва, калі дэпутаты не праяўляюць актыўнасці на месцах — дапамагае хоць бы пазнаёміцца з імі.

Каб палепшыць яе, можна было б дадаць, напрыклад, час работы ўчастка. У ідэале — яшчэ і тэзісы кандыдатаў, каб выбаршчык, зазірнуўшы ў тэлефон, мог адрасу пачытаць і вырашыць, за каго ён галасуе.

Другая праграма — «Голосы в Центральном». Ад раёна Мінска, які актыўна вядзе «вiтар» і адказвае сваім падпісчыкам, можна было чакаць нешта сучаснае. І сапраўды праграма даволі простая, карысная, працуе

анлайн. На этапе ўводу да-машняга адраса — калі ён няправільны ці праграма яго не распазнае — прапанаваць правесці яшчэ раз ці звярнуцца да спіса, дзе ўказаны нумары і адрасы ўсіх участкаў для галасавання раёна і адпаведна тэрыторыі, да якіх яны адносяцца. Далей адрасу паказвае карту з маршрутам. Калі неабходна, па спасылцы можна перайсці на Яндэкс.Карты і паглядзець, як праехаць.

Праграма добра вырашае сваю задачу: паказаць, дзе знаходзіцца ўчастак для галасавання. Але ўсё ж такі хацелася б ад яе большага — пашыраных функцый і інфармацыі, пра кандыдатаў (фота, месца працы і г. д.).

Абедзве праграмы на Google Play Market ужо маюць каментарыі і адзнакі. Першая — 3,9, другая — 4,2. Ёсць і добрыя, і негатыўныя. Напрыклад, па запісе: «Простая і зразумелая праграма. Аказваецца, мой участак пераехаў, а я і не ведала. Дзякуй распрацоўшчыкам!» — зразумела, што гэты накірунак можна развіваць, бо ён запатрабаваны. У ідэале хацелася б бачыць праграму, якая зможа даць адказ аб сваім участку не толькі мінчанам, але і ўсім беларусам. Пры гэтым было б карысна, каб, напрыклад, яна абнаўлялася да кожных выбараў: спампаваўшы аднойчы, карыстальнік заставаўся б заўсёды ў курсе.

Надзея АНІСОВІЧ.

ВЫБАРЫ-2018: ПЫТАННЕ З НАГОДЫ

ХТО ЁН — АБРАННІК НАРОДА?

Іван САВЕРЧАНКА, дырэктар Інстытута літаратуразнаўства імя Янкі Купалы Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, доктар філалагічных навук, прафесар:

18 лютага адбудуцца выбары ў мясцовыя Саветы дэпутатаў. Мы пацікавіліся ў нашых чытачоў, якімі якасцямі, на іх думку, павінен валодаць дэпутат мясцовых Саветаў і якія праблемы яму неабходна вырашаць?

— Па-першае, дэпутат павінен быць актыўным і энергічным. Галоўнае, каб ён меў унутранае памкненне, каб гэта былі яго жаданне і мара. Калі так, то ён здолее выконваць свае абавязкі ў поўнай меры. Менавіта жаданне з'яўляецца вызначальным у маім разуменні. Дэпутацкіх месцаў хапае, таму я лічу, што ўсе неабябавыя трапяць на гэтыя пасады.

Дэпутаты павінны вырашаць праблемы мясцовага парадку: напрыклад, каб своечасова адбываўся капітальны ремонт будынкаў, каб у дварах было прыбрана. Гэта штодзённыя чалавечыя клопаты, таму дэпутат не можа проста «сядзець». Мне здаецца вельмі добрым, што ў нас ёсць такая форма народаўладдзя — мясцовыя Саветы дэпутатаў. Мы абавязаны выбраць найлепшых.

Сам я не звяртаўся да дэпутатаў — і гэта вельмі добра: калі людзі ўладу не турбуюць, значыць, яна робіць усё неабходнае для іх. Галоўнае — не дэманстрацыя дасягненняў, а спакойная сістэмная праца.

Ці паверыце, раней я сам хацеў стаць дэпутатам, але зразумев, што гэта занадта клопатны занятак, на які патрэбны час і энергія. У дэпутаты трэба ісці моладзі: калі хлопцы і дзяўчаты будуць задзейнічаны ў розных грамадскіх працэсах, то яны змогуць хутчэй рэалізаваць свае таленты і жаданні, зрабіць нашу краіну лепшай.

Дар'я КУЛАЙ, аператар машыннага даення ААТ «Агра-сад Рассвет» Брэсцкага раёна:

— Па-мойму, дэпутат мясцовага Савета павінен быць менавіта са сваіх, мясцовых, каб ведаў нашы

праблемы, гэта значыць, быў кампетэнтны. А яшчэ меў смеласць выступіць на любым дэпутацкім форуме і тры самыя праблемы альбо пытанні агучыць. Ну і, вядома, народнаму абранніку неабходна быць аўтарытэтным сярод аднаўскоўцаў. Калі патэнцыйнага кандыдата паважаюць у калектыве па месцы яго працы, то і ў вёсцы пра гэта ўсе ведаюць. Значыць, яму належыць быць добрым работнікам.

Дэпутат сельскага Савета павінен вырашаць жыццёвыя, бытавыя праблемы сваіх выбаршчыкаў. Скажам, трэба добраўпарадкаваць кавалак дарогі ў нейкім канкрэтным завулку. Дэпутат можа, па-першае, узняць гэтае пытанне на сесіі сельскага Савета, а па-другое, арганізаваць жыхароў. Іншым разам бывае дастаткова правесці суботнік, падправіць агароджу, падсыпаць яму талакой. А калі спатрэбіцца тэхніка, тады ўжо сельвыканкам дапаможа.

Андрэй БОРКА, старшыня жыллёва-будаўнічых кааператываў, г. Гродна:

— Дэпутат павінен быць ініцыятывы і ў разам з тым адкрыты для людзей, павінен ведаць праблемы сваіх выбаршчыкаў і даводзіць іх да адпаведных службаў. А сваім выбаршчыкам даваць справаздачу аб ходзе работы і рашэнні гэтых праблем.

Дэпутат — гэта медыйная персана, мы павінны бачыць яго ў тэлевізійным эфіры, чуць па радыё, чытаць аб ім на старонках газет. Дрэнна, калі мы не ведаем сваіх дэпутатаў, а бачым іх прозвішчы толькі падчас выбараў. І ўжо зусім нікуды не варта, калі дэпутат мае зносіны толькі праз

свайго памочніка, а яго нумар увесь час недаступны. З такім фактам прыйшлося таксама сытыкнуцца.

Што датычыцца гродзенскіх дэпутатаў, ім трэба звярнуць увагу на турыстычны патэнцыял горада. Зараз Гродна стаў бязвізавым, сюды прыязджае шмат турыстаў, таму трэба шукаць шляхі паляпшэння ўмоў іх знаходжання. Не пакідаць без увагі гістарычныя помнікі, якія могуць знікнуць, падтрымліваць людзей у імкненні да захавання нашай спадчыны. І ўвогуле, дэпутат павінен быць неабябавы да горада, да той акругі, якая абрала яго сваім прадстаўніком. Ён павінен разумець, што калі стаў на гэту прыступку, то становіцца сапраўды абаронцам тых людзей, у інтарэсах якіх працуе. Каб людзі не гублялі спадзяванняў пры звароце да дэпутата і не лічылі гэта сустрэчу марна патрачаным часам.

Марыя ВОЛКАВА, жыхарка г. п. Янавічы Віцебскага раёна, пенсіянерка, былая работніца сістэмы ЖКГ:

— Народны абраннік павінен быць сумленным чалавекам. І, калі нешта абяцае, няхай стараецца выканаць, дапамагчы людзям вырашыць пэўныя праблемы. Якія?

Напрыклад, з якасцю вады. Ча-му цячэ ржавая вада з кранаў кватэр шматпавярховых дамоў у населеным пункце? Я жыву на трэцім паверсе трохпавярховага дома ў двухпакёвай кватэры, у гэтак званай хрушчоўцы. Ёсць яшчэ два трохпавярховыя дамы, чатыры двухпавярховыя, інтэрнат... І ва ўсіх з кранаў цячэ ржавая вада са спецыфічным пахам... Наколькі я ведаю, землякі звярталіся да прадстаўнікоў мясцовай улады. У адказ ім растлумачылі, што трэба замяніць абсталяванне для ачысткі вады, але грошай на гэта няма... А яшчэ ў маім жыллі холадна нават у ацяпляльны сезон.